

# “友善之墙”上，捐的衣服随便取

## 青岛公益组织爱心创意刷爆朋友圈，市民踊跃捐衣



“在这面墙上，任何人都可以将自己多余的衣物挂上，有需要的人可以随时将它取走。”“如果有需要，带走它……”日前，青岛出现了这样一面“友善之墙”，墙上写着这样的标语，此墙一出，当日便刷爆了市民的朋友圈。这面友善之墙，何以成为岛城市民关注的焦点？



1月31日，市民王媛在往友善之墙上挂衣服。

文/片 本报记者 赵波

### 市民为捐衣服 从崂山区跑到市北区

1月31日，青岛的室外气温最低到了零下9度，但这并没有挡住岛城市民火热的爱心行动。

上午8点半，记者在青岛市北区嘉定路68号的人行道旁看到了友善之墙。墙前已经聚集了几位特意赶来送衣服的市民，市民王媛将两件羽绒服挂在了墙上，家住崂山的一位女士专程坐公交赶过来捐出三件衣服。还有不少市民带着孩子过来，让孩子将闲置的衣服捐出来。

“昨天在朋友圈看到了友善之墙的消息，就特意将家中闲置下来的两件棉衣洗了之后送过来。我觉得这个创意非常好，以前我也向贫困山区寄过衣服，但是不知道寄出去的是不是受助者需要的。”王媛说，有了友善之墙这个平台，有闲置衣服可以顺路送过来，人们可以根据自己的需要来挑选适合自己的衣服，这样更能物尽其用。1月31日还是王媛的生日，她说，以捐衣物这种方式作为纪念，也是非常有意义的。

### 衣服真不孬 周边环卫工挺乐和

在现场，不到一个小时就有十几位市民专程赶来捐衣服。因为衣服太多，挂钩都不够用了，很多衣服开始在墙下堆积。一位中年男士拎来一包衣服，直接放在墙下就离开了。

现场有一名男子整理捐助的衣物，他是嘉定路68号创益工场的一名保安，他的一项临时工作就是要检查这些衣服是否符合要求，并进行整理。

围观的市民多，挑衣服的少。“人太多，可能有市民想要衣服但觉得不好意思吧。”前来捐衣服的王女士说。

虽然围观的市民试衣服的少，但可乐坏了环卫工。一位女士将几件比较新的外套刚挂上去，就被在嘉定路附近负责环卫工作的赵女士看中，赵女士试了一件冲锋衣，感觉很合身，直接带走了。环卫工人刘师傅，则挑了一条很新的牛仔裤。“昨天我拿了一条牛仔裤了，穿着不合适又放回去了，这条应该合适。”刘师傅一边试着裤子一边告诉记者。

### 爱心活动 将推向更多社区

是谁创建了友善之墙？

“1月29日，我同事看到了伊朗有这样的活动，很受欢迎，我们也想在青岛试试，30日我们就做好了这面墙，31日就有很多人往上挂衣服和取衣服。”活动发起者、青岛市北区创益工场的负责人王蕾告诉记者，此前他们也多次组织过向贫困山区捐助衣物的活动，但是不少贫困山区在过冬衣物的需求方面已经饱和。这种形式更为便捷高效。为了尊重受助者，他们既不问谁来捐，也不问谁来取，也没有专门的管理人员。

“衣服多了，就将多余的衣服放进旁边的临时仓库，并临时安排了卢师傅整理下这些衣服。”王蕾说，他们计划将类似活动推向更多社区，也计划在处理其他闲置物品方面推广这种方式。

“下一步可能会做小家电、书本等类似的友善之墙。这不仅增加人们的环保意识，也能让更多的闲置物品流转利用起来，物尽其用嘛。”王蕾说。



环卫工刘师傅相中了一条牛仔裤。

### 活动起源于伊朗 已在国内多地开展

据了解，友善之墙最早兴起于伊朗。当时是2015年，伊朗遭遇严重寒潮，加上国家经济危机，社会上流浪者激增。面对严寒，很多流浪者最需要的就是保暖的衣物，于是有人就开始在墙上挂挂钩放衣服，并命名“友善之墙”。这是一种低成本却高效率的慈善，至于是谁先发起已经无从考究，但是这种在墙上挂衣服的“友善之墙”却在伊朗流行起来，并帮助了很多的无家可归者。

目前类似的“友善之墙”也已经在河南驻马店、浙江金华、广西等国内多地出现，实现了旧衣的再利用，也帮助了社会弱势群体。

嘉定路68号是青岛市市北区为了发展公益事业设立的社会公益组织孵化器——创益工场，于2014年12月投入使用，青岛市市北区政府前期投资300万元，租下中建集团大厦两层的空间，建成了1400平方米的办公区。整个创益工场采取“政府资金支持、专业团队管理、社会组织受益”的运营模式。市北区政府专门注册成立了市北区创益中心，对其进行统一管理，政府每年拨付经费，支持运营。现在创益工场已引入各类社会组织30余家，涵盖心理、助残、养老等18个社会领域。

本报记者 赵波

# 痛苦一辈子，却留下满满的爱

## 泰安小伙因病去世，捐献眼角膜和遗体



医生准备取曹丙照的眼角膜。 本报记者 路伟 摄

本报泰安1月31日讯(记者 路伟)

1月31日凌晨，新泰先天性心脏病小伙曹丙照不幸离世，按照他的遗愿，家人捐献了他的角膜和遗体。

1月31日凌晨两点左右，1983年出生的小伙曹丙照，走完了自己短暂的一生。说起曹丙照的经历，他的妈妈李素贞哭着告诉记者，儿子是一名右位心、单心房、大室缺复杂畸形先天性心脏病人。走路时间一长就憋得难受，和同龄人相比，他的成长过程异常痛苦。

2004年，曹丙照不小心摔到，从此再也站不起来。接下来的十几年，李素贞和丈夫日夜照顾生活不能自理的儿子。

2015年，原本还能坐起来的曹丙照病情恶化，坐起来都非常困难。李素贞说，曹丙照畏惧死亡，求生欲望特别强烈，但是他不想去医院。因为以前当过医生，李素贞就买药回家自己给曹丙照打

针。

夜间是李素贞最难熬的时候，从晚上11点开始，曹丙照每隔一小时就要醒来一次，李素贞要帮他翻身、拍背，这样的生活持续了十几年。

在曹丙照很小的时候，他就想死后把身体捐献出去，“我活着不能报答社会，等我死后捐献遗体，把我身上能用的器官都捐献给社会上需要的人，剩下的供医学研究。”这是曹丙照在微博上写的一句话。

曹丙照去世后，家人第一时间想到替他完成遗愿。在泰安市红十字会的见证下，31日上午，曹丙照眼角膜被成功取出，遗体捐给泰山医学院做医学研究。

在曹丙照去世之前，李素贞用手机给他拍了不少视频并上传网络，她说，孩子走了，看看这些影像资料就感觉他还在一样，也算给自己留个念想。



主办单位：山东省安全生产监督管理局

### 冷天开车教你几招(二)



一旦遇大风或浓雾视线不良时，要打开近光灯、雾灯或双闪灯提示来往车辆和行人。行驶时应注意放慢车速、预留车距，注意避让非机动车和行人。



冬季易因患感冒用药产生困倦、眩晕，易疲劳犯困，因此最好不要硬撑疲劳驾驶。在人多地段，要注意安全隐患，尤其是路过中小学校或者是学生正值放学放假之时，驾驶员一定要减速慢行，注意雪天路滑带来的交通安全隐患。

本报记者 朱洪蕾 漫画 金红



发现身边有安全隐患，拨打12350举报